
IDEEA DACOROMANIEI SIMBOL AL LUPTEI PENTRU UNITATE 
NATIONALA IN TIMPUL REVOLUTIEI DE LA 1848-1849 . . 

DIN TRANSILVANIA. 

Ca o lumină deşteptătoare de conştiinţe, de pe Cîmpia Libertăţii de 
la Blaj, a ţîşnit la 1848 strigătul mulţimii imense: „Noi vrem să ne unim 
cu Ţara!" 

Departe de a se estompa, ecoul acestui deziderat profund şi grav, a 
dăinuit în istorie şapte decenii pînă s-a împlinit, trecînd apoi ca moştenire 
de aur în memoria istoriografiei noastre spre a reaminti generaţiilor de 
azi şi de mîine că dorinţele drepte ale unui popor se împlinesc mai devre
me ori mai tîrziu, în ciuda oricăror vicisitudini ale istoriei. A scrie des
pre ideea Dacoromâniei şi formele sub care a circulat ea la 1848-49 în 
Transilvania, presupune întinse şi complexe cercetări, în urma cărora a
par şi vor mai apărea, neîndoielnic, numeroase date şi opinii noi. 

In cele ce urmează ne-am propus să punctăm doar cîteva aspecte ca
re vor ajuta, sperăm, la lărgirea perspectivei viitoarelor cercetări. Impor
tanţa problemei abia dacă mai trebuie s-o menţionăm. Ideea Dacoromfl
niei a fost o realitate istorică şi a jucat un rol important în lupta naţio
nală de eliberare a românilor din Transilvania şi în general, ideea a con
"ti tuit o forţă motrice în istoria poporului nostru, fiind evident, o idee 
revoluţionară. Cercetarea ei este un bun prilej de a sublinia aspiraţiile de 
unitate ale greu încercatului nostru popor, precum şi a elucida minuţios 
şi cu obiectivitate căile pe care a trebuit să le străbată spre a ajunge b 
întruparea ideii măreţe, care la început a fost totuşi numai un nobil de
ziderat, şi astfel a reda şi acestui fapt istoric strălucirea adevărului. 

Cele mai însemnate lucrări care analizează această temă sînt: Studii 
.~i documente privitoare la revoluţia românilor din Transilvania în anii 
184S-lb49, vol. V, de Silviu Dragomir, publicat în 1946 şi Lupta româ
nilor pentru unitate naţională, 1834-1849, de Cornelia Bodea, apărută în 
1967. Desigur, în afara celor aci menţionate mai sînt şi alte lucrări care 
abordează mai mult sau mai puţin tangenţial problema în discuţie. Aşa 
cum am mai spus-o în articolul de faţă ne vom îndrepta atenţia doar asu
pra cîtorva puncte, şi anume: 

1. Existenţa ideii Dacoromâniei în Transilvania înainte de revoluţie. 
2. „Fantoma Dacoromâniei" şi autorităţile austro-maghiare. 
3. Revirimentul autohton şi releele de împrospătare ale ideii. 
4. De ce nu se înscrie ideea deschis în programul revoluţionar. 
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5. Dacornmânia reacţie firească în faţa uniunii cu Ungaria şi a pan-
slavismului. 

6. Lupta pentru o Românie austriacă. 
7. Ideea cuprinde „inteligenţa" sau şi poporul? 
8. Recunoaşterea legitimităţii Dacoromâniei - în timpul revoluţiei 

şi mai tîrziu. 
Pentru a înţelege mai bine consistenţa şi mutaţiile pe care le-a înre

gistrat fenomenul istoric al ideii Dacoromâniei la 1848-1849, de la bun 
inceput trebuie să amintim că nu acwn, în timpul revoluţiei s-a născut 
acc·a--tă idee. Ea era mult mai veche şi Nicolae Bălcescu îi indică pe 
corifeii ~coiii ardelene, a fi „cei dintii apostoli ai românismului". 

„Cine nu cunoaşte", se întreabă el „numele glorioase ale lui Şincai, 
Petru Maior, Samuil Clain, Paul Iorgovici, George Lazăr, care prin şcoli, 
prin cultivarea binelui şi a istoriei puseră stîlpii de temelie ai naţionali
tăţii române şi propagă ideea unităţii sale? 1• Vom mai adăuga faptul că 
în deceniul premergător revoluţiei, legătura între Transilvania şi Prin
cipate o fac valurile succesi\·e de dascăli: Damaschin Bojincă, Eftimie 
Murgu, Ioan Maiorescu, Florian Arnn, A. T. Laurian, Nicolae Bălăşescu, 
Constantin Romanul, Axente Sever, Vasile Maiorescu, Elisei Armatu şi 
multi alţii. La fel nu trebuie să neglijăm rolul Gazetei de Transilvania şi 
al Foaiei pentru minte, inimă şi literatură, în jurul cărora G. Bariţiu a 
adunat cele mai bune condeie de pe ambele versante ale Carpaţilor. Ideea 
unităţii naţionale era aşadar, într-un proces de continuă întărire, pe care 
l-am putea numi şi de acumulări cantitative. 

Impetuosul proces subteran nu va scăpa atenţiei nobilimii maghiare 
din Transilvania. Cu mult înainte de evenimentele de la 1848, Szechenyi 
şi Wesselenyi se înfiorau şi numai la gîndul unui posibil imperiu daco
român. Pentru cine voia să le vadă însă, tendinţele istoriei ernu de fapt 
limpezi la cea mai simplă analiză a situaţiei geografice, etnice şi demogra
fice. Confirmări cu plivire la posibilitatea înfăptuirii ideii unui stat daco
rornân se găseau şi în observaţiile unor străini ce cutreieraseră Transil
\·ania, ca de exemplu la De Gerando care a şi scris despre aceasta în 1845 
la Pal'is2• 

Este semnificativ credem, faptul că în primăvara anului 1848, îna
inte de orice ştire despre vreo mişcare dacoromânistă în Transilvania, o
p1·esorii austro-maghiari încep să se neliniştească şi sînt primii care pre
văd declanşarea ei în contextul şi în perspectiva evenimentelor revolu
ţionare. Sfîrşitul lunii martie înregistrează o febrilă mişcare de informaţii 
şi dispoziţii de la generalul Puchner înspre guvernatorul Teleki, de la gu
vernator înspre cancelarul J6sika, şi de la feldmareşalul Zanini înspre mi
nisterul de externe austriac. Toate, dar absolut toate exprimă, includ, 
explică, îngrijorarea faţă de tendinţele daco-româneşti din Principate care 
vor găsi la populaţia majoritară a românilor din Transilvania şi Ban::it 

1 S. Dragomir, Studii şi documente privitoare la ret.'oluţia românilor din Tran
silvania în anii 1848-49, V, Cluj, 1946, p. 305. 

2 Ibidem, p. 301. 
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un teren propice. Ca un laitmotiv, urmarea acestor informaţii sînt dispo
ziţiik': luaţi măsuri, supravegheaţi, întăriţi paza la frontieră, arestaţi, in
terogaţi ... etc. Ce alte cuvinte ar putea exprima mai bine teama de aceas
tă idee? Şi cît de clar intuia aristocraţia maghiară şi ofiţerimea austriacă 
adevărul că ideea devine o forţă mai periculoasă decît bc1ionetele şi tunu
rile atunci cînd cuprinde masele. 

Dar să lăsăm angoasele opresorilor faţă de „fantoma dacoromâniei", 
cum mai era numită în epocă tocmai pentru a exprima frica faţă de ea, 
şi să vedem ce se întîmpla concret în Transilvania şi Banat cu această 
idee. Ceea ce atestă cercetările, este că avem de a face cu un incontestabil 
reviriment al ideii care s-a realizat după opinia noastră pe trei căi. 

Prima cole este cea autohtonă, de care nu s-a prea vorbit pînă ;icum, 
şi constă în propagarea ideii de către localnici. Dintre documentele, care 
confirmă această cale cităm scrisoarea administratorului moşiei baronu
lui Apor Lazar, Gazda J6zsef, care scria din Nadăş la 14 mai 1848: „Stră
dania românilor este de a se uni cu Ţara Românească şi a-şi alege un rege 
rnmânesc. Ideea este propagată de studentul Alexandru Pop [Al. Papiu 
Ilarian - n.ns.G.N.], care se străduieşte să-şi cîşiige adepţi în rîndurile 
naţiunii româneşti"3 • 

Cea de a doua cale de propagare a ideii Dacoromâniei se realizează 
prin dascălii ardeleni şi bănăţeni întorşi din Principate. Dintre cei mai 
activi menţionăm pe C. Roman, A. T. Laurian, I. Maiorescu şi într-o pe
rioadă E. Murgu. Dăm aci un pasaj, socotim concludent în acest sens, din
tr-o scrisoare a lui C. Roman către A. G. Golescu, din 26 iunie 1848: 
„Trebuie bine să ne luăm seama, că de nu va lucra tot românul în inte
resul comun, sîntem perduţi, că toate elementele s-au conjurat în contra 
noastră. şi toate elementele omogene astăzi umblă să se concentreze, aşa 
italienii, germanii, aşa slovacii. Apoi noi, de ce să nu o facem aceasta, 
acum cînd ni s-a arătat epoca? Toţi ne strigă că voim să formăm o Dade, 
pentru ce să mai ascundem pisica în sac?", iar în încheiere, entuziastul 
revoluţionar spunea: „şi mai repetez încă odată că deviza noastră să fie 
formarea Daciei"4. 

Cea de-a treia cale o constituie răspîndirea ideii prin refugiaţii şi per
soanele oficiale din Moldova şi Ţara Românească (mulţi dintre ei consi
deraţi „emisari~') dintre care unii au luat parte şi la Adunarea din 3/15 
mai de la Blaj: C. Balş, Sion, Nicolae Ionescu apoi A. Russo, A. G. Go
lescu, Dim. Brătianu şi mulţi alţii. Iată ce scria din Cluj guvernatorul Te
leki J6zsef la 12 mai 1848 despre unii dintre aceştia (despre care avem 
mai multe documente ce confirmă că au fost urmăriţi pas de pas): „Din 
informaţiile pe care le-am primit oficial am luat la cunoştinţă că la Bra
şov au sosit nu de mult ciţiva tineri boieri suspecţi [de dacoromânism ·
n.ns.G.N.] din Ţara Românească şi Moldova. Ei au avut convorbiri se-

a Ibidem, III, p. 363. 
4 Anul 1848 ân Principatele Române. Acte şi documente, II, Bucureşti, 1902, p. 

136-139. 
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crete cu locuitorii şi preoţii români de acolo. Apoi au plecat prin Sibiu la 
Blaj. pentru a participa la Adunarea de acolo"5• 

Dintre oficiali, A. G. Golescu ajuns la Viena şi cunoscînd bine situa
ţia din Transilvania, insista pe lîngă Bălcescu la 19 iulie 1848: „Bălcescu
le, u. sosit timpul ca să organizăm o frăţie secretă şi grandioasă, care să se 
întindă peste toate părţile României şi să aibă cîţiva capi în fiecare pro
vincie, iar centrul ei în Bucureşti, unde este şi mai multă libertate de ac
ţiune"6. 

Intre autohtonii ce propagau ideea Dacoromâniei trebuie să-l men
ţionăm şi pe sasul Daniel Roth, care în broşura sa: Von der Union und 
nebenbei ein Wort iiber eine mogliche dako-romanische Monarchie unter 
Ost!·rreichs Krone, apărută în mai 1848, făcea profeţia că ideea despre 
o împărăţie dacoromână nu este o himeră, şi că ea se va împlini peste 
puţin timpî. 

Dacă ştirile despre această \·astă activitate, pentru realizarea Daco
rnrnâniei, cînd ascunse, cînd făţişe sint atît de numeroase, de ce oare rea
liz<lrea acestei idei nu este înscrisă în mod deschis în programele revolu
ţionare? 

Explicaţia este uşor de găsit în opoziţia celor trei mari puteri vecine 
faţă de un ideal naţional a cărui înfăptuire ar fi lovit în politica de domi
naţie a respectivelor imperii. Nu poate fi neglijată, în cazul Transilva
niei, nici duritatea regimului feudal. Se ştie, şi Bariţiu o spunea răspicat 
r·:1 în C"lztil 1n care autorităţile ar fi putut dovedi cu acte 0i scrbori că 
intelectualii autohtoni susţin ideea Dacoromâniei, atunci - „toată inteli
genţa română din Ardeal ar duce-o pe eşafod în numai trei zile"~. 

In Ţara Românească au fost totuşi încercări de a oficializa acest de
ziderat. Astfel, I. Ghica, îi cere lui N. Bălcescu în iunie 1848, să proclame 
C'i'l românii vor unitate naţională, fără a se despărţi însă de statele de care 
depindeau, adică de Turcia, Austria9 şi Rusia. Era însă o încercare nerea
listă din punct de vedere politic, aşa incit propunerea lui I. Ghica nu a 
fost adoptată şi aplicată. Şi cu toate că îndreptăţita aspiraţie nu a fost în
scrisă în program, ideea unităţii tuturor românilor într-o Dacoromânie, a 
continuat să se afirme cu tărie. De unde oare atita vigoare? De unde îşi 
trăgea seva această idee şi ce a făcut-o să fie atit de vie, la 1848-1849? 

Dincolo de tendinţa firească determinată de limba şi obiceiurile co
mune, şi a altor caracteristici definitorii ale unei naţiuni, ce tocmai atW1ci 
se manifesta cu pregnanţă, subliniem şi faptul mai puţin analizat în is
toriografia noastră din acest unghi de vedere, şi anume, că ideea Daco
româniei a constituit şi o reacţie firească a românilor faţă de ameninţarea 

5 Revoluţia de la 1848-1849 din Transilvania, III, p. 238. (ln manuscris -
C'orpus de documente, în curs de apariţie, editat de Institutul de istorie ~i arheolo
gie Oluj-Napooa). 

6 Anul 1848 •. . , II, p. 616. 
7 Al. Papiu Ilarran, Istoria românilor din Dacia Superioară, II, Viena, 1852, 

p. 181-186. 
8 S. Dragomir, op. cit., V„ p. 322. 
9 Anul 1848 . .• , II, p. 193. 
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uniunii Transilvaniei cu Ungaria, pertractată de aristocraţia maghiară ft1ră 
consultarea poporului român, şi contra voinţei sale. In acelaşi timp, p0n
tru bucovineni, moldoveni şi munteni ideea Dacoromâniei mai însemna şi 
reacţia faţă de pericolul panslavismului ce ameninţa să le transforme pro
\'inciile în gubernii. 

Diplomaţia ţaristă şi-a dat perfect de bine seama încotro se îndreptau 
evenimentele, motiv pentru care Nesselrode, informa pe faţă Turcia şi 
Austria că românii „ar voi să restatornicească un regat Daco-Român din 
Valahia, Moldova, Bucovina, Transilvania şi [ ... ]", ceea ce ar da un e
xemplu rău statelor învecinate, şi ar pricinui căderea Turciei1°. în ascuns, 
Rusia oferea însă românilor un regat al României pînă la Tisa, subt pro
tecţiunea sa şi subt un vice-rege rus: dar scopul ii este - :1firmil. T. Maio
rescu în scrisoarea sa din 9 septembrie 1848 către A G. Golescu - ca să 
ne apuce - continuă acesta - şi să se împreune apoi cu croaţii, ca să 
vină la Marea Adriatică. Dacă Francia nu va lucra în înţelegere cu Anglia, 
noi nu facem nimic. Austria nu ne va ajuta; iar Germania nu ne poate 
ajuta, pînă nu se va constitui puterea centrală"11 • 

Drept răspuns la obstacolele ridicate de puternicii vecini, se inten
sifică planurile pentru o Românie unită sub un prinţ austriac şi sub pro
tecţia Germaniei, pentru care activează I. Maiorescu la Frankfurt. Pe li
nia aceloraşi tendinţe, familia Hurmuzachi din fruntea Bucovinei, colabo
rează strîns cu G. Bariţiu şi A. Şaguna, pentru a-i uni măcar pe românii 
din gnmiţele imperiului austriac. Bariţiu, Şaguna şi Mocioni vedeau în 
această unire şi piedica majoră în încercarea vreunei alte uniuni a Tran
silvaniei cu Ungaria. Dar lupta pentru o Românie austriacă era izvorîtă 
si din conştiinţa neputinţei temporare de înfăptuire a Dacoromâniei mari. 
Unirea românilor din ~Taniţele imperiului austriac era o formă tranzit01·ie 
si provizorie pînă la Marea Unire, aşa cum Unirea din 1859 a fost for
mula ce ducea legic spre unirea tuturor românilor. 

Despre România unită sub sceptru austriac, vom menţiona un docu
ment cu totul nou şi anume raportul politic nr. 3 al lui Richthofen, din 
laşi, trimis la 22 iunie 1848, lui von Armin ministrul afacerilor externe 
de la Berlin, în care se vorbeşte despre influenţa românilor din Transil
rrm.;o. ;1supra celor din Principate. Iată ce se spune în cuprinsul aces
tuia. 

„O naţionalitate ajunsă astfel la o anumită poziţie compactă în mod 
normal nu se va asimila cu o naţionalitate străină, cea maghiară, ci cu 
atît mai mult va căuta să atragă spre ea naţionalităţile de acelaşi neam 
din ţările vecine, cari în Moldova şi Valahia, precum şi [ ... ] şi Bucovina, 
cuprind o populaţie neamestecată de vre-o 7 milioane de oameni". Aceas
tă linie a reieşit deja la Adunarea de la Blaj „[ ... ]" Acum ţările de aici 
~înt inundate de manifeste cari sînt întocmite în sensul uniunii româ
neşti într-un singur stat sub un principe german (în cele rriai multe ca
zuri se indică casa imperială austriacă); !n Transilvania şi Bucovina există 

10 Ibidem, IV, p. 336. 
li Ibidem, IV., p. 277. 

\ 
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comitete speciale în acest scop, la Cernăuţi s-a fondat un ziar care în 
programul lui exprimă deschis acest scop. Foarte mulţi emisari se află în 
Principate şi găsesc urechi binevoitoare pentru tendinţele lor"12• 

O chestiune nu lipsită de importanţă care a suscitat discuţii, este dacă 
ideea Dacoromâniei a cuprins doar cercurile culte, pe intelectuali, ori şi 
poporul. 

Dacă s-ar fi limitat la pătura subţire a intelectualităţii, fără îndoială 
mişcarea ar fi devenit izolată, fără o audienţă largă. Dovezile sînt însă în 
fa\-oarea ră~pindirii ideii, şi oricine-şi va putea da seama că este vorba 
de o mişcare întinsă, generalizată. In sprijinul amploarei pe care a luat-o 
mişcarea aducem doar cîteva mărturii mai semnificative. Astfel, profe
sorul sas Şt. Ludwig Roth, la 25 mai scria: „Ideea unui imperiu român a 
cuprins mii de inimi·"1 3 • B. Arcescu, îi scria lui N. Bălcescu în 20 iulie 
18-18, din Sibiu: „Tot ce ne silim aici este să insuflăm fratelui român ţă
ran adevărata idee de ceea ce poate să-l ducă la fericire şi care este nu
mai încorporarea lor, cu fraţii lor, şi cari după cum îi văd sînt plini de 
dorinţă şi cel mai mic signal i-ar înfoca" 14, şi în fine, Ion Ionescu de la 
Brad - scria şi el în iarna anului 1848-1849: „Ideea de a se uni toţi ro
mânii, o am găsit foarte răspîndită chiar între popor:'·15. 

Aceste mărturii ne scutesc, credem, de orice alte comentarii. Am 
vrea acum să relevăm pe scurt şi un fapt trecut neremarcat de cronicarii 
acestei idei, şi anume, acela că în războiul civil care a sfîşiat atît de crud 
pămîntul românesc al Transilvaniei unul din tribunii lui Avram Iancu, 
Ioan (Nemeş) Nobili, fiind arestat în noiembrie 1848, pe cînd încerca să 
restabilească prefectura Zarandului, mărturiseşte la interogatoriu că ur
mărea să „înarmeze populaţia română în vederea reînvierii imperiului 
Daco-Român"16• Iată cum această măreaţă idee era prezentă şi în conştiin
ţa tl'ibunilor lui fancu! 

Din cele scrise pînă acum, precum şi dintr-o serie de alte documen
te, reiese că opresorii înţelegeau preabine dreptatea cauzei româneşti, dar, 
bazîndu-se pe forţă, continuau să o refuze cu cinism. Astfel, generalul L. 
Wohlgemuth spunea că dacă poporul român se simte în stare a realiza 
Dacoromânia va fi lăudat de toată lumea, dar pentru aceasta i-ar trebui 
200.000 de ostaşi bine instruiţi cu artileria adecvată şi o constelaţie po-

1 ~ Zentrales Staatsarchiv. Dienststell~ Merseburg, A.A.2.4.1.-Abt. 1 Nr. 7293. Bl. 
79-82. Documentul a fost cilat şi analizat de Grigore Ploeşteanu, în Corespon<len
ţe diplomatice inedite privind tendinţele de unitate naţională ale românilor în epoca 
revoluţiei de la 1848, în Vatra, nr. 6 din 20 iunie 1978, p. 9. Documentul· integral, 
ne-a fost pus la dispoziţie de cercetătoarea şt. pr. Hilda Mureşan. căreia îi mulţu
mim şi pe a.ceastă oale. 

13 C. Bodea, Lupta românilor pentru unitatea naţională 1834-1849. Bucureşti, 
1967, p. 136. 

11 S. Dragomir, op. cit., V., p. 306-307. 
1' C. Ciizii.ni~teanu. Dan Berindei, şi a., Reroluţia ramând din 1848, Bucureşti, 

1969, p. 313. 
IG L. Maior, Organizarea administrativă a Munţilor Apuseni ca „Ţară, Româ

nească" ele către Jlvram Iancu (1848-1849), •în Studia Universitatis Babeş-Bolyai, 
Ser. Historia, fasc. 2, Cluj, 1972, p. 42. 
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litică favorabilă17 . Iar ministrul Schmerling cerea de la Maiorescu, ofi
cial, numai planul unirii Moldovei cu Ţara Românească dar confidenţial, 
pe sub mină, îl cerea şi pe acela al unui regat ce ar urma să-i cuprindă 
pe toţi românii 18• Iar cînd oficialităţile le refuzau românilor recunoaşte
rea drepturilor lor şi chiar a numelui lor de român, aceasta o făceau tot de 
teama Dacoromâniei. Iată în acest sens ce scria comisarul regal Wessele
nyi Mikl6s, la 13 iunie 1848, ministrului de interne al Ungariei, Szemere 
Bertalan: „Recunoaşterea diplomatică a numelui de român este de ase
menea o problemă gingaşă deoarece denumirea de daco-român nu mai 
este un simplu nume ci titlul şi firma năzuinţelor unei comunităţi politi
ce. Drept consecinţă, admiterea şi sancţionarea ei prin lege, acceptarea 
acestei comunităţi şi a curentului pe care-l reprezintă, ar însemna aproa
pe a recunoaşte naţiunea unită a valahilor de aici cu cei din Valahia şi 
din Moldova"19• Dar fie că înţelegeau sau nu această mare idee politică, 
cum spunea Bariţiu, „adversarii pot să stea şi în cap, că o Dacoromânie 
tot există, şi va exista totdeauna, iar aceea este Dacoromânia reprezenta
tă şi oareşcum încarnată în unitatea limbei şi literaturii române"20 . 

Din cele expuse se impun cîteva concluzii de ordin general, şi anu
me: Ideea Dacoromâniei a jucat un rol extrem de important în timpul 
revoluţiei chiar dacă nu a fost exprimată deschis în Programul acesteia. 

Reactivarea intensă a ideii s-a făcut atît de către autohtoni, cît şi de 
către refugiaţii politici, ori de către persoane oficiale din Moldova şi Ţara 
Românească, dar în primul rînd, de foştii dascăli ardeleni reîntorşi din 
Principate. 

Manifestarea planurilor dacoromâneşti, a fost fără îndoială şi o reac
ţie firească atît în faţa primejdiei uniunii Transilvaniei cu Ungaria, cît 
şi a panslavismului. 

Ideea unirii - aşa cum s-a văzut - a cuprins indiscutabil, nu nu
mai intelectualitatea, ci şi poporul. Ea continua să rămînă totuşi o idee 
proscrisă de marile puteri şi nu putea fi propagată deschis nici de către 
cele mai îndrăzneţe programe politice. In Transilvania mai ales, susţi
nătorii acestei idei erau pasibili de cele mai aspre pedepse. 

Proiectele de a creia o Românie sub sceptru austriac ori tutelă ger
mană, erau neviabile, iar lupta pentru unirea românilor din cadrul gra
niţelor imperiului austriac care s-ar fi vrut o soluţie provizorie şi &anzi
tode spre Marea Unire, a eşu~it. 

Legitimitatea ideii a fost recunoscută uneori, (bineînţeles cu cinistt'i) şi 
de adversari, dar fireşte, respinsă. Cu toate acestea, rolul mobilizator al 
ideii Dacoromâniei în revoluţia de la 1848-49, şi mai tîrziu, a fost imens, 
datorită forţei morale pe care o conţinea şi a rapidităţii cu care s-a 
răspîndit cuprinzînd masele largi. 

11 Revoluţia de la 1848-1849 din Transilvania, V., doc. 243. 
18 G. Bariţiu, Părţi alese din Istoria Transilvania pe două sute de ani din urmă, 

II, Sibiu, 1890, p. 581. 
!9 Anul 1848 •. • , IV, p. 398. 
20 G. Bariţiu, op. cit., II, p. 583. 
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Ea a rămas far călăuzitor spre unitatea naţionalc1. Iar toţi aceia 
care ştiau ceva despre progres şi dezvoltarea istorică - după cum spu
nea vizionarul Bălcescu - îşi puteau da seama că revoluţia ce avea să 
vină „nu se va mărgini a fi numai democratică şi socială, ci urmînd ten
dinţele spre unitate din Europa, şi mai ales la români, ea se va face în 
vederea unităţii naţionale"21 • 

Din numeroasele probleme ridicate de viaţa acestei măreţe idei na
ţionale reiese, credem cu prisosinţă, faptul istoric de necontestat, că ideea 
Dacoroma;iiei a fost în timpul revoluţiei de la 1848-49, atît o aspiraţie 
cit şi un simbol al luptei pentru unitate, luptă ce va fi încununată de suc
ces odată cu înfăptuirea statului naţional unitar român, rezultat al efor
turilor imense ale maselor populare. 

GELU NEAMŢU 

L"IDEE DE DACO-ROUMANIE, SYMBOLE DE LA Ll;TTE POUR 
UNITE NATIONALE AU TEMPS DE LA R.EVOLUTION DE 

l'i ir.-1849 EN TRANSYIXA~IE 

(Re sume) 

.i...,'id~·t' dac:o-roum<.•ine a de une idee revolutionrw.ire el a constitue une fo1'ce 
reelle dans l'histoire du peuple roumain. 

Dans l'article on passe en revue Ies voies de n'activatinn c'.c• cette idee dur<mt 
la revolution de 1848-1849, ainsi que l'incontestable circonstance que la manifes
tation des plans daco-roumains etait une reaction naturelle, tant contre le d~n6er de 
l'union de la Tcansylvanie avC{; la Hongrie, ainsi qw· contre le panslavisme. 

Malgn' a circonstance que celte idee ne figurait pas ouvertement dans le 
prngramme de la revolution a cause du risque cl0 conflit avec les grandes puissances 
du temps, elle a eu pourtant la for~e de gagner de larges masses popul'aires. 

L'idee de la Daco-Roumanie a ete durant la revolution et par la su~te un sym
bâle et un gui de dans la lutte pour unite n :itionale. 

::i N. Bălcescu, Fragmente din lucrurile şi oamenii din 1848, în Concordia. III. 
nr. 00. din 13/25 oct. 1863 .. p. 371-373. 
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